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Vorwort

Da ich die Lizenz besitze, sdmtliche Aufgaben der Haupt-Abiturprifungen aus Baden-Wirttemberg zu

verdffentlichen, baue ich eine grolle Sammlung auf. Nun findet man solche Aufgaben 6fters im

Internet. Doch meine ausfuhrlichen L6sungen mit intensiver Besinnung auf die Grundlagen, sind

sicher einmalig und hilfreich fiir Schiler / und auch Lehrer bzw. Referendare. Ich verwende ab und zu

CAS-Screenshots, obwohl diese Aufgaben in der Regel nur mit GTR geldst werden sollen.

Ab 2017 ist in BW sogar nur noch ein wissenschaftlicher Taschenrechner zugelasse:

Teil 2 dieser Themensammlung mit Prifungsaufgaben der beruflichen Gymnasicn:
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Teil 3:

74302
74305
74344
74315
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Analysis Teil 1 2000 bis 2009 in Planung
Analysis Teil 2 2010 bis 2019

Analysis Teil 3 Anwendungsaufgaben 2005 bis. 209
Analysis Teil 4 Anwendungsaufgaben 201Ckis 2019
Analysis spezial: Trigonometrische Funktiofie!nab 2002

Vektorgeometrie 0 1982 bis 1999
Vektorgeometrie 1 2000 bis 2005
Vektorgeometrie 2 2006 bis 2019

Matrizenrechnung Betriebliche Y erfiachtungen Leontief-Modell  ab 1982

Matrizenrechnung Bedarfstabellei:, Kostenrechnungen 1982 bis 1999
Matrizenrechnung Bedar{ztanellen, Kostenrechnungen ab 2000
Matrizenrechnung spezial Ausgewahlte Anwendungsaufgaben

Lineare Optimierung «ab'2005

Stochastik ver 2000 in Arbeit
Stochastik 2000 bis 2004

Stochastik 2005 bis 2009

Stochast’k ab 2010

Fachhochschulreifepriufung / Berufskolleg

Anziysis — ganzrational + Expo. 2002 bis 2009
Analysis — Trigonometrische Funkt. 2002 bis 2009
Analysis — alles 2010 bis 2014
Analysis — alles ab 2016
Vektorgeometrie

Matrizenrechnung: wirtschaftliche Anwendungen
Stochastik

Wirtschaftsrechnen: Kosten- und Gewinnfunktionen
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ABITUR 2010 - BW/ Stochastik Aufgabe 1
fur WG, TG usw. - ohne CAS

1 Bei einer Abschlusspriifung sind erfahrungsgeman 20% der angemeldeten Studierenden
Wiederholer. Von diesen treten 12% von der Prifung zurick.

Insgesamt treten 83,2% der angemeldeten Studenten zur Prifung an.

1.1 Einer der angemeldeten Studierenden wird zufallig ausgewahit.
Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist der Studierende ein Wiederholer und tritt vorader
Prifung zuriick?
Der Studierende nimmt an der Prifung teil. Mit welcher Wahrscheinlichkeit 1ot e/ ein
Wiederholer?
Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist der Studierende kein Wiederhalgi“ena nimmt an der
Prifung teil? (8 VP)

1.2 Bei der Anmeldung zur Priifung werden die Studierenden gefzagt, ob sie die Prifung

wiederholen.

1.2.1 Wie grol ist die Wahrscheinlichkeit, dass unter 6,befragten Studierenden héchstens

ein Wiederholer ist? (3 VP)

1.2.2 Wie viele Studierende missen sich mindeciei's angemeldet haben, damit mit einer
Wahrscheinlichkeit von mehr als 95%mindestens ein Wiederholer auf der

Anmeldeliste steht? (4 VP)
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ABITUR 2010 - BW/ Stochastik Aufgabe 2
fur WG, TG usw. / ohne CAS

2 Zu einem Kartenspiel gehdren 20 Karten:
4 Krakenkarten 4 Muschelkarten 4 Seepferdchenkarten
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Zu jeder dieser Tierarten gibt es rine Karte mit einem Tier, eine Karte mit zwei Tieren,

eine Karte mit drei Tieren undszin= Kete mit vier Tieren.

2.1 Aus dem gemischten Kartenstapel zieht ein Spieler vier Karten ohne Zuriicklegen.
Berechnen Sie die Wahrscaeiniichkeiten folgender Ereignisse:
A: Auf jeder Karte/sir.d,vier Tiere.
B: Alle Karteli zeigen dieselbe Tierart.
C: Alle Kartenszeigen unterschiedliche Tierarten. (7 VP)

2.2 Abiturientenaietzn beim Schulfest folgendes Spiel an: Gegen einen Einsatz von 2 € darf ein
Spieler/auz den 20 Karten vier Karten ohne Zurticklegen ziehen.
Zeigerdie gezogenen Karten vier verschiedene Tierarten, so erhalt er eine Auszahlung

voinb <. In allen anderen Fallen erhélt er nichts.

2.2.1 Wie oft muss er mindestens spielen, damit die Wahrscheinlichkeit, mindestens eine

Auszahlung von 5 € zu bekommen, groer als 99 % ist? (4 VP)

2.2.2 Die Abiturienten vermuten, dass sie bei 500 Spieldurchgédngen einen Gewinn von
340 € erzielen kénnen.

Bestatigen oder widerlegen Sie diese Vermutung rechnerisch. (4 VP)
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ABITUR 2010 - BW/ Stochastik Aufgabe 1
fur TG mit CAS

1.1 Computerviren sind sich selbst verbreitende Programme, die eine Schadfunktion beinhalten.
Bei einer Untersuchung von Dateien auf einem Tauschbdrsenserver im Internet werden Viren
entdeckt. Von 1000 Dateien sind durchschnittlich 49 vom Virus AutoRun, 34 vom Virus Buzus,
29 vom Virus Cbot und 17 vom Virus Drop befallen.

Diese Viren kdnnen unabhangig voneinander dieselbe Datei befallen.

Manche Dateien sind von mehreren Viren befallen.

111 Es wird eine Datei von diesem Tauschbérsenserver heruntergeladen.
Ermitteln Sie die Wahrscheinlichkeiten fiir folgende Ereignisse:
E..  Die Datei ist vom Virus AutoRun befallen.
E,: Die Datei ist virenfrei.

Es: Die Datei ist nur von Drop befallen.

E,: Die Datei ist von Buzus oder von Cbot odergan teiden befallen. (7 VP)
1.1.2 Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit, dass von vier £ufallig heruntergeladenen Dateien
mindestens zwei vom Virus AutoRun befaiien.zind? (4 VP)

1.2 Auf Computern sind durchschnittlich 0,6 % cer Cateien mit Viren befallen.
Zur Abwehr von Viren werden so genariiita\/irenscanner eingesetzt.
Ein Hersteller bietet einen Virenscarii:er an, der eine infizierte Datei mit einer Wahrscheinlichkeit
von 99,5 % als infiziert erkennt. Rie V*ahrscheinlichkeit daflr, dass eine nicht infizierte Datei als

infiziert gemeldet wird, betragt 2

Wie grol} ist die Wal rscheinlichkeit daflr, dass eine vom Virenscanner als

infiziert gemeldte Datei auch tatsachlich infiziert ist? (4 VP)
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ABITUR 2010 - BW/ Stochastik Aufgabe 2
fur TG mit CAS
2 Ein Satz Spielkarten besteht aus 32 Karten mit den Zahlen 7, 8, 9, 10, dem Ass und den Bildern

2.1

2.2

Bube, Dame und Kdnig, jeweils in den Farben Kreuz, Pik, Herz und Karo.

Ein Kasino bietet mit diesem Kartensatz ein Spiel an, bei dem ein Spieler von dem gut

gemischten Kartenstapel die jeweils oberste Karte aufdeckt und neben dem Stapel a2 tagi

Deckt der Spieler ein Ass auf, hat er verloren und das Spiel endet.

Deckt er direkt nacheinander zwei Karten mit einer Zahl oder zwei Karten mit.einera Bild auf, so
hat er gewonnen und das Spiel endet.

Der Spieler darf héchstens drei Karten aufdecken. Hat er bis dahin nigiitgewonnen, gilt das

Spiel fir ihn als verloren.

Berechnen Sie fiir jedes der folgenden Ereignisse die Wahrsgne ialichkeit:

A: Der Spieler verliert das Spiel mit dem Aufdeclienucr ersten Karte.
B: Der Spieler gewinnt das Spiel mit dem Aufcacken der zweiten Karte.
C: Der Spieler gewinnt das Spiel. (8 VP)

Der Spieler zahlt einen Einsatz von 5 € pro Spial ‘Gewinnt der Spieler mit der zweiten Karte,
bekommt er 6 € ausgezahlt. Gewinnt er mit {er uritten Karte, so wird der doppelte Betrag an ihn

ausgezahlt.

Mit welchem Gewinn pro Spiel kann aas Kasino langfristig rechnen?
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1.1

1.2

1.3

ABITUR 2011 - BW/ Stochastik Aufgabe 1
fur WG, TG usw. / ohne CAS

Beim Skatspiel besteht ein Spielkartensatz aus 32 Karten.

Die Kartenwerte 7, 8, 9, 10, Bube, Dame, Konig, Ass gibt es in jeder der vier Spielfarben Karo,
Herz, Pik und Kreuz.

Vor einem Spiel werden die Karten gemischt. Beim Austeilen erhalt jeder Spieler zewn i“artn.

Zwei Karten werden verdeckt in die Mitte gelegt, sie bilden den Skat.

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeiten folgender Ereignisse:
A: Im Skat liegen zwei Kreuz-Karten.

B: Im Skat liegt kein Ass.

C: Im Skat liegt genau ein Bube.

Eine Karte im Skat ist ein Bube.

Wie grol} ist die Wahrscheinlichkeit, dass auch die andere Kari=.:in Bube ist? (6 VP)

Wie grol} ist die Wahrscheinlichkeit, dass ein Spieler nacindem Austeilen alle Buben
auf der Hand hat? (4 VP)

Alle Karten mit den Werten 7, 8 oder 9 hei3en wu<:zhen.

Zwei Abiturienten spielen mit dem Kartengatz,und legen n Karten, die keine Luschen sind,

auf die Seite.

Einer der Abiturienten darf aus denwrestlichen Karten zwei Karten auf einmal ziehen.

Bestimmen Sie n so, dass die" *airscheinlichkeit, genau eine Lusche zu ziehen,

mindestens 50% betragt. (5VP)
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6] ABITUR 2011 - BW/ Stochastik Aufgabe 2
fur WG, TG usw. / ohne CAS
2 14 farbige Kugeln sind auf zwei Urnen so verteilt, wie es die folgende Tabelle zeigt:

2.1

2.11

2.2

Blau Rot Weil}
Urne 1 2 5 1
Urne 2 3 2 1

In einem Spielzug wird zunachst durch Werfen eines Wiirfels eine Urne bestimmt.
Erscheint eine der Augenzahlen 1, 2, 3 oder 4, wird Urne 1 ausgewahilt,

bei 5 oder 6 wird Urne 2 ausgewahlt.

Dann wird aus der ausgewahlten Urne eine Kugel gezogen, ihre Farbe wirc>festgestellt

und die Kugel wird zurtickgelegt.

Zeichnen Sie ein Baumdiagramm fiir einen Spielzug.

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit daflr, dass die gezogeine <ugel rot ist. (6 VP)

Es werden drei Spielziige durchgefihrt.
Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeiten der folgendan Ereignisse.
A: Genau zwei Kugeln sind rot.

B: Mindestens zwei Kugeln haben dieselbér==rbe. (6 VP)

Max bietet Moritz folgendes Spiel an:

Moritz zahlt an Max einen Einsatz und zieht dann aus jeder Urne eine Kugel.
Zieht er zwei weille Kugeln, erhalt envon Max den zehnfachen Einsatz.

Sind beide Kugeln blau, erhalt‘cndas Dreifache seines Einsatzes

und bei zwei roten Kugeln cas Doppelte seines Einsatzes.

Bei verschiedenfarbigen'nt gein erhalt er nichts.

Untersuchen Siefob ac=Zinsatz von Moritz so gewahlt werden kann, dass das Spiel fair ist.
(5VP)
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1.1

1.2

ABITUR 2011 - BW/ Stochastik Aufgabe 1
fur TG mit CAS

Auf einem Jahrmarkt wird neben einer

Imbissbude ein Glicksspiel angeboten. "N
/% _-Startpunkt
£ .::Jf' '
Fir das Glucksspiel werden eine Kugel _,rf .\%"Lﬂism
Relhe 1/ L
und ein Brett in der abgebildeten Form o / A\
i *
verwendet. Reihe 2 / | | ‘x\‘
Das Brett ist so montiert, dass die am _J"'; !
Reiha 3 / | I \‘\.‘
Startpunkt angesetzte Kugel nach unten ,.r’r x\
I \
in eines der funf Locher rollt. Reihe 4 /
Dabei wird sie in jeder Reihe an einer \., \” g/ v \./
Leiste mit gleicher Wahrscheinlichkeit s Loch 1 Lodez Slochd  Lochd  Loch 5
,” e G 1€ 26 GE N\

nach links oder rechts abgelenkt.

Der Spieler wahlt eines der fiinf Lécher. Dann lasst er ai> Kugel rollen. Landet die Kugel
in dem Loch, das der Spieler vorhergesagt hat, so eridlter den auf dem Brett angegebenen

Betrag. Sonst bekommt er nichts.
Mit welcher Wahrscheinlichkeit rollt die Kugsiin.och 5? (2 VP)

Berechnen Sie, wie oft das Spiel wiederaliwerden muss, damit die Kugel mit einer

Wahrscheinlichkeit von mindestens 29 % mindestens einmal in Loch 5 rollt. (3VP)

Ein Spieler sucht die optimale Firatagie, die ihm auf lange Sicht die hdchste Auszahlung
verspricht. Untersuchen Sigcauf welches Loch er setzen sollte.

Der Spielanbieter geht davon aus, dass alle Spieler die optimale Strategie wahlen.

Welchen Einsatz rliuszrinindestens fordern, wenn er im Durchschnitt 10 Cent pro Spiel

verdienen mochite? (7 VP)

40 % der Jahirme rktbesucher kaufen in der Imbissbude ein, 20 % spielen das Glicksspiel.
12 % der Beuuicher spielen das Gllcksspiel, kaufen aber nichts in der Imbissbude.
Untersuchen Sie, ob die Ereignisse ,Ein Besucher spielt das Gliicksspiel“ und

N

Sinvesucher kauft in der Imbissbude ein“ stochastisch unabhangig sind. (3VP)
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